

环球慈善

GLOBAL CHARITY



慈善创造和谐 2014 12 December

定价：人民币20元 港币30元 国内统一刊号：CN11-5633/0 邮发代号：80-540

杨澜：光鲜的背后是努力和付出
郑州电视台26岁女主播患癌离世
怀孕时为了宝宝健康放弃化疗

封面人物

黄其光：
愿为华人做更多好事

失乐人生

——艾滋病人生存现状视觉调查

ISSN 1674-1838



9 771674 183139

10



黄其光：百年扶轮社第一位华人社长

在全球拥有百万会员的国际扶轮社，已经走过109个春秋。今年7月，又一位新社长走马上任。和以往不同，这位新社长有着黑头发、黄皮肤——他叫黄其光，华人，来自中国台湾。值得在扶轮社历史上特别书写的一点是，他是扶轮社百余年来第一位华人社长。

黄其光是扶轮社百余年来第一位华人社长。这位个子不高、彬彬有礼的新社长，是从来自11个国家的12位候选人中脱颖而出的。第一次以社长身份发表感言时，他说：“我会鸭子划水多做少说。”

黄其光的任期是2014年至2015年，他是国际扶轮社的第106任“掌门人”。目前，经过百余年的发展，国际扶轮社分会超过了3.4万个，遍布全球200多个国家和地区，会员总数超过了120万人。

扶轮社的宗旨是汇集社会商界及专业人士，致力推动社区的人道、慈善公益活动，鼓励各行各业维持崇高的道德标准，协助世界建立亲善与和平。

秉承着这样的宗旨，在过去的30年里，

在全球各个角落，扶轮社不遗余力地致力于慈善和公益事业的发展，在根除小儿麻痹等诸多方面作出重大贡献。

此次荣任扶轮社总社长的黄其光，出生于中国南方，成长在中国台湾。他毕业于美国东密歇根大学，获得纽约保险学院工商管理硕士学位。

1976年，黄其光加入扶轮社，曾经担任国际扶轮社的副社长、地区总监、理事、扶轮基金会信托人等职务。在担任扶轮基金会信托人期间，黄其光长期致力帮助亚洲地区发展会员。为庆祝扶轮社成立100周年，他定下招募100个新的基金计划，在台湾成功找到合适的捐助者。2005年的106位捐助者以及2006年的103位捐助者，成功为扶轮社年度基金筹得超过200万美元的善款。

同时，黄其光在商界也有相当的影响力。2004年，他出版自传《找方法，别找借口》，介绍了他的经商经验。

作为首位华人扶轮社总社长，黄其光对华人地区有着特别浓厚的情感。他说非常希望为更多的亚洲人，尤其是中国人做善事、做好事。在他任职期间，他希望在中国再次增加10个扶轮社分社。

值得一提的是，黄其光曾经荣获国际扶轮社社长奖及最高荣誉服务奖，以及扶轮基金会颁发的功绩奖和杰出服务奖。

黄其光有一子两女，如今，他们都成为扶轮社的主要捐助者。

百年扶轮社：世界最大慈善团体之一

提起扶轮社，或许有些读者还不太熟悉。其实，这个组织已经有百年历史，是世界最大的慈善团体之一，在全球慈善界影响巨大。

拿一个百姓关心的话题来讲吧，比如小儿麻痹症，它曾是困扰全世界的一个重大疾病，但现在，全球只有尼日利亚、阿富汗、巴基斯坦和印度四个国家还未根除该病症；小儿麻痹病例也从1988年的全球35万，减到2004年的不到1200个。数字往往是最具说明力的，小儿麻痹症的预防能够取得如此辉煌的成绩，与扶轮社长期的不懈努力是分不开的。

从影响力来说，世界首富比尔·盖茨是扶轮社的荣誉社员，他的父亲也是扶轮社员，单是比尔·盖茨一个人捐给扶轮社的款项就有3.5亿美元之多。

扶轮社的英文是Rotary Club。Rotary有轮流之意，因为社里每一项工作都是大家轮流去做，一些行政职务也是每年换一个社友担任。

第一个扶轮社于1905年在美国伊利诺伊州芝加哥市成立。当时的芝加哥充满了现实功利主义，人人为了赚钱而将别人踩在脚下，为钱可以不择手段、不顾道义。然而，就在这样的黑暗时代中，1905年2月23日晚，扶轮运动诞生了。保罗·哈里斯是一位青年律师，他在芝加哥市内散步时，觉到若有所失，而且非常孤独。他向三位朋友倾诉自己的感受，并把由此产生的一种构想告诉他们。保罗的构想是：商业界人士应该定期集会，一起享受友爱的精神，并借此扩展其业务范围、增广职业界的互相认识。在讨



论中，产生了一个像读书会的社团，并规定每一种事业或职业只限一名代表参与，每周定期在社员的办事处所集会。这样做的用意在于使社员能够了解彼此的职业，并增进其业务。很快，这个团体成员日益增加，于是有人提出，既然成员都是社会上各行业的精英，不能只是聚会，应该要为社会做一些事情。因此，服务与联谊就成为这个社团聚会的两个主线，因为社团很快就聚满各行业人士，后面要加入的人就只能另组新社。

自此，后来逐渐影响世界慈善公益界的扶轮社正式成立，并逐渐有了自己的标志、规范、运作方式等。

扶轮社的标志由来

扶轮社拥有自己的标志，这个标志看起来就像是一个车轮，设计者是芝加哥扶轮社员Montague Bear（蒙塔特·比尔）。蒙塔特是一位雕刻师，在设计扶轮社标志的时候，他绘制了一个简单的车轮加上几条细条表示车轮在转动中卷起的一片尘埃。这个图案代表着“文明与运动”。初期的扶轮社，大多以一般车轮图样印在社刊及信纸上作为刊头。到了1922年，大家形成共识，所有的扶轮社都必须有一种扶轮社员专用的单一徽章。1923年，24钝齿与6根轮轴正式被国际扶轮协会所采用。然而有一群工程师建议，这种齿轮在机械性上并非健全，除非在齿轮中央动力传达用车轴匙孔上设计缺口以连结车轴，才能让齿轮正常运转。于是，1923年匙孔再加上缺口，这个车轮象征“工作者而不

是懒惰者”。这个24个钝齿、6根轮轴、中央有一个钥匙孔的扶轮徽在1929年的世界年会上正式通过，年会还选定深蓝与金色为正式扶轮色。

中国第一个扶轮社成立于上海

其实，将近一个世纪之前，中国就与扶轮社结缘了。中国第一个扶轮社——上海扶轮社于1919年10月成立。只是，在后来的历史变革中，扶轮社从大陆又消失了。直到2003年，在中国政府的同意下，扶轮社重新在大陆出现，北京和上海先后成立了临时扶轮社，并于2006年成为国际扶轮的正式成员。中国台北于1948年2月5日成立于台北招待所，同年10月9日举行授证典礼，创社时社员有33名，第一任社长为严家淦。

扶轮社内部有“四大考验”

在扶轮社内部，有著名的“四大考验”，即我们所想、所说、所做的事应事先扪心自问：一、是否一切属于真实？is it the truth? 二、是否各方得到公平？is it fair to all concerned? 三、能否促进信誉友谊？will it build goodwill and better friendships? 四、能否兼顾彼此利益？will it be beneficial to all concerned?

同时，虽然在全球拥有120多万会员，扶轮社的会员有着一系列的“福利”。当你加入扶轮社时，你便已经接受全套的社务服务、职业服务、社区服务与国际服务。扶轮宗旨的每一种服务都反映出其本身的特定目标与理由。完全服务的社员不只是集中力量于某一种或两种活动或计划，而是循着由前人的途径向四大服务迈进。其中，社务服务是指以扶轮职业分类的特色为社员发展的架构，帮助你的扶轮社成长；发展有意义的服务计划以吸引新社员，为合格的男士与女士提供加入扶轮社的理由；让你的所有社员都有机会运用领导的技巧与经验，因为他们必须先具备这些条件才能成为扶轮社员。职业服务，在你的专业或同业公会中担任领导职位，恢复职业服务原来的重要性，并与你的职业同僚分享扶轮的理想与崇高的道德标

准；处理工作场所的实际问题，例如与劳工协商可运用你身为事业专业领袖的重要影响力达成可行的解决方法。社区服务，发展有意义的计划使社会服务成为扶轮的表征，用以明确表现你的扶轮社是当地社区的一个领导者；处理社区中最困难的问题，如饥饿、贫困、文盲、虐待儿童及街头犯罪等；请勿单为其他组织募款，应宣扬你的计划是由扶轮主办，并且使全体社员从设计到完成的各阶段中参与工作。

扶轮社的运作方式

一个组织，成立109年而经久不衰，必定有自己独特和科学的运作方式。

就扶轮社来说，他的成员需要来自不同职业，而从事同一领域工作的社员也不能超过一定的比例；所有成员均有出席例行会议的义务，如果年度内的出席率低于50%，就有可能被取消成员的资格。扶轮社开放各行业及拥有各项专业人士加入，但从事某些特定职业的人会被限制；通常并没有年龄及经济能力限制，只要现有社员同意即可加入。不过，实际上扶轮社社友仍是以中年和富裕的人为主，这往往是因为年纪较长且经济状况较佳的人才有更多的时间及心力参与扶轮社活动。

社长及干部全部由社员从彼此之间选出，任期固定是一年；各扶轮社主要干部包括社长、理事、社长当选人（下年度的社长）、副社长、秘书、纠察和财务。此外，社长还需任命四位服务主委，分管社务服务、职业服务、社区服务和国际服务。

大部分扶轮社每周固定举行一次例行会议，每次例会时间一至两小时不等。例会由社长主持，通常会配合用餐时间举行，大多在上班日的中午举行，也有上午或晚上的例会。例会常邀请不同的人士针对不同的主题演讲。会议的时间和地点是固定且公开的，任何一个扶轮社的社友均可以自由参加其他扶轮社的例会，非扶轮社社员也可在扶轮社社员的邀请下参加例会。

除了传统的会议方式，现在也有部分新成立的扶轮社开始采用“线上例会”。

黄其光：愿为华人做更多好事

文/本刊特约记者 李娜
图/李焱



2014年9月18日，北京。
秋高气爽，正是北京最美的季节。位于后海附近的宋庆龄故居内，桂花已经飘香。

在这里，戴着红色领带、身着黑色西服的黄其光，第一次认真聆听了宋庆龄的生平往事，并对宋庆龄基金会有所进一步的了解。

在这里，黄其光接受了本刊记者的采访。

任期只有一年，这位新社长将目光更多地投向了东方，投向了和他一样黑头发、黄皮肤的华人——一年内，扶轮社在中国要再开办10个办事处，帮助更多华人，争取将中文也作为扶轮社的官方语言之一……

思乡，或是反哺。

无论怎样，黄其光的上任，都将让全世界对华人公益慈善事业刮目相看。

期待与国内有更多合作

“我是中国人，我当然希望扶轮社能够为更多需要帮助的中国人服务……”采访中，黄其光不止一次表述这种想法。

在和中国宋庆龄基金会副主席井顿泉交谈的时候，黄其光表示，作为国际扶轮社成立109年以来的首位来自华人地区的社长，他今后将加大与中国宋庆龄基金会的交流与合作，为中国的公益慈善事业贡献力量。

徜徉在宋庆龄故居内，黄其光认真倾听

着讲解员的讲述，了解宋庆龄一生的故事。在听到宋庆龄热衷于儿童事业时，黄其光拿出纸和笔，将宋庆龄的理念仔细誊写下来。“宋庆龄一直关注下一代的成长，巧合的是，扶轮社100多年来也一直关注儿童的成长，这方面，我们的理念是相通的。”

听井顿泉详细介绍中国宋庆龄基金会在天使基金、图书项目、医疗体检、妇女热线、国际交往、两岸交流等方面取得的成绩后，黄其光说：“扶轮社与宋庆龄基金会的合作有着良好的基础和经验，扶轮社是一个资深的、遍布全球的NGO，宋庆龄基金会也有着数十年的发展历史，我深刻体会到这两个组织的相似之处，很多方面，我们有着共同的理念，我希望在任内能与宋庆龄基金会有更多的合作，希望能为中国多做一些事情。”

扶轮社之所以能与中国宋庆龄基金会合作多年，黄其光将其归功于“有共同的理念”。他说：“宋庆龄作为中国唯一一位名誉主席，她一生之中注重和平、对下一代的关注、对脱贫的支持等理念。这些理念和扶轮社的思想不谋而合，正是基于这样的基础，扶轮社和中国宋庆龄基金会开始了合作，并且秉承各自的宗旨和原则，合作取得了不错的成果。”

此次会见，黄其光希望对中国宋庆龄基金会能有更深刻的了解，希望扶轮社与其有更深入的合作。

希望华人在国际扶轮社有更大影响力

淡淡的口气、充满愿景的内容。

黄其光说：“国际扶轮社运转了109年，才有第一位华人总社长。我会值好班。今后，我不希望还需要100年才可以再出一位华人总社长……”

对华人、对中国的深情，在采访黄其光



过程中，被他反复提到。

他希望任内为中国做更多的事情，“扶轮社扶危济困的范围遍布全球，中国拥有全世界五分之一的人口，中国有非常多需要帮助的人，我希望将更多的精力投入在中国，帮助更多中国人。”

他希望扩大华人和中文在扶轮社的影响力，“在扶轮社，拥有某一种语言的会员超过4.5万人，就可以将这种语言作为法定语言。之后，就可以在官方场合通过这种语言交流、传播。目前，说华语的人还不到4.5万人，我希望吸纳更多的华语人士，将中文也变成扶轮社的法定语言，这对扶轮社精神在中国的传播、让更多人了解扶轮社从而得到扶轮社的帮助、扩大华人的影响力等都有很大的作用。”

他希望在中国再成立10个扶轮社分社，“2014年底之前，我希望在国内再成立10个扶轮社分社。当我公布这个消息后，两个月期间，已经有20多个城市递交了申请。目前，成都、苏州、天津等4个城市的条件相对成熟，我们正在考虑首先在成都成立中国第三个扶轮社。”由于中国目前只有北京和上海两个扶轮分社，每个分社由于人员数量和精力的限制，每年最多得到国际扶轮社10个相关公益慈善项目，能帮助的人数很有限。

“如果再成立10个，达到12个扶轮分社，我们帮助人的力量就扩大了6倍，能够得到帮助的人也就扩大了很多。”

希望2018年前在世界消除小儿麻痹症

黄其光强调，国际扶轮总社长必须“为

世界服务”，因此他任内的首要目标，就是与世界卫生组织密切合作，推动2018年根除全球小儿麻痹行动。

扶轮社成立于1905年，是全球历史最悠久的服务性非政府组织，由美国律师保罗·哈里斯在芝加哥发起，目前在200多个国家和地区已经有3.4万多个扶轮社，一共有超过120万名社员。社员聚会除了联谊之外，更多时候是在讨论可以推行哪些社会服务。

1945年，49位扶轮社社员出席《联合国宪章》会议，并且提出自己的建议。自此，扶轮社成为联合国倚重的非政府团体，甚至可以倡议国际议题。例如，扶轮社首先在1985年提出小儿麻痹根除计划，联合国世界卫生组织继而在1988年予以呼应，并与扶轮社一起进行推动。这一计划的响应者还有微软创办人比尔·盖茨和妻子共同成立的比尔与梅琳达·盖茨基金会。至2012年底，国际扶轮已将超过8.5亿美元的捐款投入该行动；而比尔与梅琳达·盖茨基金会捐赠的金额超过3.5亿美元。去年6月，双方再次签署合作协定，共同新增的捐款将在2018年达到52500万美元。

“除了捐款购买疫苗之外，全球扶轮社社员都是志工，可以协助疫苗施打。”黄其光说。

全球目前尚有巴基斯坦、尼日利亚、阿富汗等少数几个国家还有小儿麻痹疫情。根据世卫组织的规定，当一个国家的最后一个小儿麻痹疫情消失、并在3年内确认没有新病例，才能称为“根除”。因此，黄其光心里很明白，他担任社长任内的2015年，将是全球根除小儿麻痹计划成功与否的关键。



探索公益慈善组织更佳运转方式

近年来，国内的公益慈善组织随着一些事情的曝光，其运转方式、资金管理和透明、项目运作模式等方面受到了百姓的质疑，公益慈善组织的公信力一度受到影响。

扶轮社运转109年，是什么方式让其长期拥有较好的口碑？他们的运作方式有何不同？

面对这样的问题，黄其光首先坦言：“在扶轮社运转过程中，一定也出现过公信力、资金管理等方面的问题，只是这些情况我还没有遇到过。”

黄其光认为，扶轮社独一无二的运转方式或许是其长久不衰的主要原因：

一方面，扶轮社的每届社长只有一年的任期。“在这一年中，社长要熟悉各个扶轮

分社，要带领扶轮社走上另一个高度，任期一满，必须换人。这种方式让每个社长在任期都会投入精力致力于服务。”

另一方面，是项目和会员的选择。“扶轮社的公益慈善项目选择非常严格，每个项目都要通过董事会的一致同意才可以实施；在会员选择方面，我们致力于选择各行各业的人，无论是律师、医生、商人等，所占的比例都不能太多。这些人本身都是各个行业的佼佼者，在这里，他们不同于在各自领域的地位，而是要听从从其他人的管理，这样的运作方式，让每个人都必须学会谦卑。”

“公益慈善组织发生病变，我认为主要是两方面原因：一个是利益的驱使，一个是太久没有人管。透明是公益慈善的生命线，相信经过一段时间的阵痛，事情都会向更好的方向发展。”



黄其光其人其事

2014年6月初，南半球的澳洲正值初冬，天气舒适。2014年国际扶轮年会在此召开，交接典礼是重头戏，被扶轮社友称呼为Gary Huang的黄其光，正式接任全球总社长。

黄其光现年70岁，他的父亲黄秉心有“台湾保险之父”的美誉，他自己也是产险界名人，曾经担任华侨产物保险公司（现为苏黎世产物保险公司）总经理。

身为38年的资深扶轮社员，黄其光屡屡为台湾创造“世界第一”。简称RI的国际扶轮是全球扶轮组织的最高决策核心，2001年，黄其光成为第一位来自台湾的RI副社长；今年更上一层楼，创下扶轮史上第一位华人RI总社长的纪录。

虽然7月1日才走马上任，但黄其光不让脚步停下。去年8月被选上2014至2015年度RI社长后，他便多次提到，“工作，在上任之前就已开始”。于是，今年以来，他行程

满档，全球走一遍，飞行行程足以绕行地球4圈。

父亲很早就给黄其光灌输服务理念

黄其光出生于福建省，在家中7个小孩中排行第三。

1947年，黄家来到台湾定居，当时黄其光只有一岁。

在学校读书的时候，黄其光的父母并不要求他学习成绩有多优秀，但是希望他多加入一些社团组织，认为这样对他的发展有益处。

虽然黄其光的父亲不是扶轮社会员，但总是灌输给他类似的服务观念。他父亲总是说：“帮助他人，会帮助自己学习如何成为一个领导者。”

高中毕业及服兵役两年之后，黄其光来到美国密歇根州，到东密歇根大学就读。



1971年，他大学毕业并取得商业学位。

但他的学业并未从此结束。黄其光的父亲从事保险行业，他希望黄其光也能在同一领域工作。于是，黄其光去纽约大学继续深造，了解当地的保险业。

回到台湾后，黄其光在一家小型保险公司工作。15年之后，他把这家公司变成同一领域最厉害的公司之一。在此期间，黄其光一直都是扶轮社的会员，并且利用自己的影响力，为扶轮社作出特殊的贡献。

黄其光1975年申请加入扶轮社

细数黄其光加入扶轮社的机缘，时间得回到他的高中时代。

黄其光个头不高，但颇有运动天赋，是成功高中校篮球队的一员。有一次，台北扶轮社举办高中生“爱心服务奖”，表扬积极参加校内、校外活动且表现优异的同学，他

被学校推派为受奖代表。

在颁奖前的餐会上，与会的扶轮社员风度翩翩，而且用流利的英语交谈，给他留下深刻的印象。

1975年，他从美国取得硕士学位回到台湾，进入华侨产险公司工作，经一位外籍客户的介绍，他参加了扶轮社的活动。这也唤起他高中时代的憧憬，于是申请入社。当时他只有30岁，在公司担任总经理特助。在被戏称为“Rich old men's club”（有钱老头俱乐部）且社员以外商居多、平均年龄65岁的台北扶轮社里，论年龄论职位，他都特别突兀；再加上社里从事保险业的社员人数早已爆满，因此黄其光的入会申请，连续被打回了3次。

“凭什么我不可以？”他很不服气，决定打死不退，依然每周自己交费参加扶轮社的聚会。

连续碰壁9个月后，黄其光终于被扶轮社接纳。他在公司里也升任副总经理的职位，参加扶轮社的活动，也更抬头挺胸了。

在社里，他热心团体活动，而且跟每个国籍的社员都保持热络，因此大伙越来越信任这个年轻小伙子。后来，他被选上台北扶轮社社长，这是该社自1948年成立以来最年轻的一位社长，那年他只有37岁。

44岁那年，黄其光出席国际扶轮在新加坡召开的立法会议，慢慢地，也开始把视野和服务范围，延展到台湾以外的扶轮团体。

55岁那年，他当选国际扶轮理事，正式进入全球扶轮组织的最高决策圈。隔年，他被推举为国际扶轮第一位华人副社长。

当年申请加入扶轮社三度遭到拒绝，因此黄其光格外珍惜扶轮社员的身份，也更积极地参加国内外的扶轮社活动。这些历练，让他的国际人脉更加广阔。🌐